

1889

HETI LAP.

A ZENTAI JÁRÁS ÉS KÖRNYÉKÉNEK KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SCHVARCZ SÁNDOR könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előzetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

Előfizetési díj: Egész évre . 2 frt. Fél évre . . 1 frt.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 frt. Fél " 8 frt 50. Negyed " 4 frt 50. Bélyegdíj 30 kr. Többesrész hirdetésénél megfelelő engedmény.

Nyilttér petit sora 10 kr.

Az önálló törvényhatóság.

(Folytatás és vége.)

IV.

Közgazdasági, ipari s kereskedelmi viszonyaink fejlett fokozatban állanak, melyhez meg van az anyagi kellék.

Közgazdaságilag előhaladásnak nevezhető, hogy most már a közép- és kis birtokkal bíró földművesek a gépeket nagyban alkalmazzák; alig van számbavehető gazda aki a gőzcséplőt, melyeknek száma határunkban 21-et tesz, mellőzné; a gazdák egy része az országos jégbiztosítási szövetségbe lépett, melynek Zentán fiókja van; fenáll egy 3-400 taggal bíró s virágzásban levő „Gazdakör“ szakkönyvtárral; évenként tartatik a megyei gazdasági egyesülettől függetlenül lófuttatás s csikó kiállítás: új művelési ágakkal kísérletezés s több e féle mozgalom észlelhető, mely a vasut létesítésével fokozódni fog és különösen a marha és sertés hizlalás, mely most a szállítási eszközök elégtelensége folytán szünetel, bizonyára nagy lendületet nyer.

Ipari tekintetben városunk a fejlődés szép stadiumában van, mit legjobban kitüntet a Q. alatti kimutatás, melyből kitetszik, hogy iparosaink csaknem minden iparágra nagy számban vannak, minnek következtében „Ipartestületet“ alakítottak, mely

az ipartörvény értelmében már gyakorolja is törvényes jogát.

Számos bérház és bolthelyiség áll az iparosok s kereskedők rendelkezésére; elősegítik az ipart s kereskedelmet a Tisza folyón kívül a város főbb vonalainak s több utcáinak trachit köveli burkolása, a főtér teljes kikövezése, egy 5 kilométernyi hosszú Szabadka felé irányuló klinker műnt nagy kiterjedésű makadam és eresi kavics-csal bevont gabona piactér, külön befásított s kövezett iparos piac, nagy vásártér, kövezett toll, széna, sertés és lópiacz.

A Tiszán át Zenta városa ötszáz ezer forintot állóhidat építtetett, mi által a szomszédos Torontál megyei Szanád, Csóka Padé, Szt.-Miklós, Jázova és Szaján község gyupontja, úgy hogy a hiteles adatok szerint öt évi átlagot véve alapul a helyi gabona kereskedelem évenként 247,540 métermázsát tesz ki, 1.831,508 frt 80 kr. értékben, melyet a nagyszámban levő solid gabonakereskedők hoznak forgalomba.

Zenta a kereskedelem előmozdítása céljából mintegy 300 méter hosszban téglával kirakott kikötő helyet építtetett a Tisza partján, mely a be- és kirakodásra igen czélszerű.

Gyáriparral is dicsekedhetünk, mert Zenta város bel- és külterületén 5 gőzmalom működik és pedig egy pár kivitelre is,

van fűrész malom, két téglagyár, szesz termelés stb.

Az egész város járdákkal s lámpákkal el van látva.

Nagy hiányát érezzük eddig a vasutnak, azonban rövid idő alatt kilátásunk van rá, hogy Szabadkáról Zentán át Ó-Bececsig és Zentától Ó-Kanizsán keresztül Horgosig még ez év folytán kiépül, mert az erre építési engedéllyel bíró Gróf Pejácsevits János és társai már a részletes felvételt eszközöltetik, tehát ezen fontos kérdés is a teljeseledés stadiumában van, melytől gazdasági, ipar és kereskedelmi szempontból hogy haladást remélünk, az kétségtelen.

V.

Közegészségi intézményeink is vannak, nevezetesen egy a város által fentartott közkórház, melyben évenként körülbelül 400 beteg kezeltetik. A kórházat a város által fizetett három orvos s kórházgondnok vezetik s kezelik.

Van czélszerűen berendezett járványkórház, három hulla kamara s két temetkezési vállalat.

Van állandó vágóhid, melyre úgy az állat-egészségre felügyel a város által fizetett állat orvos.

Nyáron át kényelmes Tisza fürdő; az állandó s modern felszereléssel bíró gőz-

TÁRCZA.

A regény prózája.

Irta: Baláze Sándor.

(Vége)

Nem mutatta, nem akart dicsekedni sokoldalúságával s csak hallgatva gyönyörködött abban a kis ügyes színész-nőben, a ki oly csábosan tudja játszani szerepét. A ki neki olyan szép darabokat játszott a zongorán Schopintól, Schuberttől, sőt magától Lisztől is s mikor megtudta hogy Fehér ur mégis legjobban szereti a magyar dalokat, hát egymásután eljátszta a kis nyulat, a kőrösi lányt, a kék nefelejtset, a csak egy szép lány van a világont, sőt még a Csicsónét is. Nemesak eljátszta, hanem el is énekelt s ezzel olyan lelkesedésbe hozta Tamás barátunkat, hogy maga is rágyújtott s versenyt énekelt Laura nagysámmal.

Eddig is szerelmes volt, de e látogatás után épen fűlig bele szeretett. Eddig csak fél bolond volt, de most már egész bolond lett.

Mikor hazament a boldogságtól félrészezen, megesküdött, hogy nem ő, egy óráig sem vár tovább, hanem holnap lesz a napja. — megkéri a leányt.

Megis kérte, megis kapta, el is vette s egy hónapra rá már utban volt vele híres Veneciába, hová az ő kedves kis Laurácskája már oly régóta vágyakozik.

Három hó múlva ismét haza érkeztek Buda-

pestre, a hol ezalatt házának első emeletét fényesen berendezték az új pár fogadására.

És itt kezdődik már aztán a tulajdonképeni regény.

A felesége a világ legboldogtalanabb asszonyának érezte magát. Mindig csak sohajtozott, nem találta kedvét, örömet semmiben. Fanyar mosollyal uottan fogadta férje minden előzékenységét, szótalan szórakozott, migrainben szenvedő histerikus dáma volt, a ki magának is, szegény Tamásnak is ugyancsak megkeserítette az életét.

A szegény exmarhakereskedő, ki őszintén imádta a feleségét, mindent elkövetett, hogy jókedvet, örömet szerezzen a számára, de biz az sehogys sikerült. A legdrágább ajándékokkal halmozta el, de ezzel is csak pillanatnyi örömet tudott szerezni neki.

Megköszönte úgy immel-ámmal, nyif-nyaf hangon, de azután rögtön migrainról panaszkodott s kétségbeejtette a szegény együgyű embert.

A dolog nyitja az volt, hogy ez a szerencsétlen asszony csakugyan boldogtalan volt.

Megverte őt az a tündér, a ki mindenkit megver, aki szerelem nélkül köti össze sorsát valakivel s úgy szólva pénzért adja el magát.

Mert talán mondanom sem kell, hogy akkor sem szeretete férjét a mikor hozzá ment. A műveltségbeli különbség pedig oly nagy volt közöttük, a mit még a bankó sem hidalhat át, különösen férj és nő között, s bizony szegény Tamás nem tudott neje szívébe beférközni. Épen olyan

üres az most is, mint midőn a templomban elhazudta az igent.

De volt egy más, talán még nagyobb baja is. A fiatal nőnek nem volt igazi erkölcsi érzése, a kötelességet nyügnek tekintette, a házasság iránt semmi érzékkel nem bírt, szive tiltott büntös gyönyörök után sovárgott. Szóval elméje, szive egyaránt meg volt romolva, fertőztetve.

Elrontották, megfertőztették azt a Zola, Montepin stb. féle regények, melyek a tiltott büntös viszonyok gyönyöreit, vigalmait, szerelmi örömeit oly csábosan rajzolják, hogy mámorba ejtik s örvénybe rántják a tapasztalatlan sziveket.

Fiatalt volt, szeretni vágyott, s minthogy férjét nem szeretete, sőt lenézte és megvetette mindig és folyvást csak arra gondolt, csak erről ábrándozott, hogy hol mikor jelen meg már ama bívös lovag, a ki megismerttetendi őt a szenvedély ama csábosan festett izgalmaival. Még nem is ismert senkit s amaz ismeretlen előtt már előre feltárta szívét. Akár mikor érkezik, nyitva találja.

Ha szegény lett volna s munkával kellett volna megkeresnie kenyerét, talán megmenekül, így okvetlenül elesik.

Az unalom, a dologtalanság ugyszólván rákényszerítették a beteg, a lázas képzelődésekre.

Csak még az alkalom hiányzott s a csábító, az áldozat már készen várta őket s el volt határozva és száruva az első hívó szóra az örvénybe vetni magát.

Ez is megjött nem sokára.

fürdő; a város központja mellett közvetlen közelben álló parkirozott 37 hold területű „Népkert”; befásított sétatér s utcák segitik elő az egészségi jó viszonyokat.

A kövezett főter s utcák esaternázása egységes terv szerint van fogantatva.

Az egészséges táplálkozást számos rendszeres mézárás, a hentesek s elég számban levő pékek, több kényelmes szállóház és vendéglők közvetítik.

Zentán két rendes gyógyszertár áll fen.

VI.

Bács-Bodrogh vármegyéhez viszonyunkat tekintve, miután a központtól igen távol állunk, a megye közügyeibe nem folyunk be, ámbár Zentáról mintegy 40 bizottsági tag bír szavazati joggal, kik közül 10 szerb nemzetiségű és így Bács megye politikai viszonyai szempontjából Zentának a megye kötelékéből kilépése semmiféle fontossággal nem bírhat s mint a megye szélén fekvő város közigazgatásilag sem idéz elő akadályokat, mert jelenlegi helyzetünk szerint sem képezünk feltétlen megyei testrészt.

VII.

Az 1886. évi XXI. t. c. értelmébeni igazgatása a városnak tekintettel a nagy apparaturára, mellyel rendezett tanácsunk felállítását s fentartását jár, többlet kiadást alig okoz, de ha évi néhány ezer forintba szükség is lesz, ez a város évi budgetjén keveset változtat s maga azon körülmény, hogy a közmunka feletti rendelkezés bennünket fog illetni, a netáni többlet kiadást könnyen felelteti velünk.

Államkormányzati szempontból pedig indokolt akadály alig merülhet fel, mert a szabaddai vagy szegedi főispán, különösen a még ez évben kiépülő vasuti összeköttetés folytán kényelmesen teljesítheti az itteni nyereséges feladatát.

Ezen röviden előterjesztett s a valószínűségnek megfelelő adatokból világosan kitűnik, hogy Zenta városa bír mindazon kellékekkel, melyek őt törvényhatósági állásra érdemesítik.

Nem szándékunk azon hátrányokat felsorolni, melyek virágzásban levő városunk

előre haladását gátolják, ami egy ily nagy vármegyében mint Bács megye aligis képzelhető másképp, hol sokszor a tisztviselők legnagyobb buzgalma sem képes nagyobb szabású építkezések vagy intézmények gyors felállítását előmozdítani a megyegyűlések kevés száma folytán.

Az önállóság kieszközölésével városunk előre haladását biztosítottabbnak tartjuk a közigazgatási forumok változása, a kisebb számu városi bizottság s a magas kormány-nyali közvetlen érintkezés által, miért is egész alázattal esedezünk a mélyen tisztelt képviselőházhoz:

Kegyeskedjék jelen kérvényünk alapján utasítani a belügyminiszter urat, hogy Zenta városának törvényhatósági joggal leendő felruházása s ennek becikkelyezése céljából a képviselőházhoz törvényjavaslatot nyújtson be.

Maradtunk a mélyen tisztelt képviselőháznak

legalázatosabb szolgálói,
Zenta város közönsége.

Az árvizkárosultak javára

a helybeli kapitányi hivatal útján adakoztak:

	frt kr.
Reitmann Ferenc gyűjtő ivén	7:80
Boros Gergely	—15
Gyevay György	—10
Antik János	—50
Kenyeres István	—40
Szalay Jakab	—40
Keresztury Gyula	—50
Koncz István	—50
Braun Soma	1—
Flesch Vilmos	—60
Szilvási Pál	—30
Gyevai István	—50
Kolarity Vélykó	—30
Német György	—30
Hévér Sándor	1—
Tóth József	—20
Vörös Flórián	—30
Bozsó János	—50
Tóth Antal Abonyi	—50
Rudics Farkas	—20
Frid Ferenc	—40
Bergel Antal	—20
Deutsch Adolf	—30
Braun Izsó	—20
Boros Pál	—20

Várady Illés	—10
Osgyányi István	—30
Hirschenhauser Herman	1—
Molnár Gábor József	1—
Lengyel János	1—
Boros Lukács	1—
Burány J. Péter	1—
ifj. Barsi József	1—
Boros István	2—
Burány Péter	—20
Gombos Miklós	—10
Boros György	1—
Farkas baráti Péter	1—
összesen	27:95
Az I. kimutatás	55:70
A II. „	47:55
A „Heti Lap” gyűjtése:	5:80

Helyi és vidéki hírek.

— **Hitelt érdemlő** forrásból vettük, hogy nemcsak azon 3 kerületben, hol a kiskorúak nevében történt a szavazás, hanem a város mind a tíz kerületében fog a városi képviselő-választás újra megejtetni és hogy mindazon városi tisztviselők, kik nem egyhangulag választattak meg, újonnan választás alá esnek.

— **Az iparos segédek „önsegélyző- és önképző egylete”** könyvtára javára pünkösdi vasárnapján tartandó táncvigalma igen látoga tottnak ígérkezik. A rendezőség már eddig is majdnem 200 családjegyet adott el. Értesültünk arról is, hogy a bál fényét emelendő a táncztermet virágok- és koszorúkkal fogja az iparoshölgyekoszorú feldíszíteni.

— **A „Zentai Takarékpénztár”** fennállása 20-ik évfordulóját majálissal ünnepelte meg. F. hó 10-én az intézet igazgatósága, tisztikara s választmánya a keresztesben halpaprikásra összegyűlt és kedélyes mulatságot csapott.

— **F. hó 11-én** kísértük minden halandó végső útjára Nikolics György nyugalmazott tanítót általános részvét mellett. A boldogult már 17 éves korában működött a tanítói pályán 1827—1863-ig, a midőn hosszas buzgó fáradoalmait Zenta város méltányolta és a megérdemelt nyugdíjazásban részesítette. 35 évi tanítóskodása alatt, valamint azután is egyike volt városunk legtiszteltebb polgárainak és hitsorsosainak. — Nyugdíjaztatása után minden törekvése oda irányult, hogy gyermekeit a tűzhely megalapítására segítse, és midőn ezt bevégezte, még akkor is hasznos tagja maradt a tár-

Fürdő idény volt s Laura azt mondta férjének, menjünk Fűredre.

Másnap már ott voltak. Laura unalomból használta a fürdőt, férje azonban egész buzgalommal és lelkiismeretesen, mert meg volt győződve, hogy ez hasznára lesz egészségének. Pedig semmi baja sem volt, de úgy okoskodott, hogy az egészség olyan mint a pénz sohase lehet belőle elég sok.

Egy nap a sétányon Laura nagysám egy fiatal embert vett észre, a ki sovár szemekkel és tekintettel kísérte őt sétájában s szerelemittas elragadtatott arcot mutatott, valahányszor csak közelében mutatkozott.

Szép magas fiatal ember volt, rendkívül elegans magatartással.

Laura szíve megdobbant. A szikra lángot fogott, a boldogtalan asszony az ismeretlenben a sovárogra várt bűvös lovagot ismerte fel.

Alig két nap múlva már oly arccal és mosollyal viszonzta az ismeretlen sovár tekintetét, mely azt mondta: merj!

És az ismeretlen mert.

Délután — midőn férje fürdőbe ment, a vendéglő szobaleánya levelet nyújtott át neki.

Az ismeretlen volt.

Megírta neki, hogy száműzött, bujdosó, politikai menekült, hogy meglátta őt és örökre vége szíve nyugalmának, s mielőtt távoznék, csak azért esdekel, hogy csak egyszer, legalább egyetlen egyszer beszélhessen vele s gyönyörködhessen azon angyal édes hangjában, a kinek birtokáért életét, szíve összes vért kész volna oda adni!

A levél Kamil névvel volt aláírva.

Mintha csak az ördög mondta volna tollba e levelet, — minden benne volt, a mi egy beteg képzelődést felizgathat.

Ez ő, a bűvös lovag! sohajtá gyönyörteljesen a nő, s másodsor is átolvasta a csábos levelet.

— Mit mondjak annak a szegény fiatal embernek? kérdé a szobaleány.

— Hozza ide! Felelte Laura minden habozás nélkül.

Eszébe jutott egy párisi adoma, melyet épen az nap olvasott, mely épen egy hozzá hasonló helyzetben levő nő egy jó ötletéről szólt, — azt akarta alkalmazni.

Midőn az ismeretlen imádó megjelent, Laura szöhoz sem engedve őt jutni mondá:

— Most nem sokáig lehet uram itt, mert férjem minden pillanatban haza érkezik. De találtam módot, mely önnek megnyitja lakásunk ajtaját s meg férjem bizodalmit, Ime vegye e gyémánt karpereczet, azt fogom mondani, hogy elvesztetem, férjem nagy jutalmat fog kifizetni a megtaláló részére, mert a gyémántok nagy értékkel bírnak. Ön haza hozza a karpereczet s nem fogadja el a jutalmat. Akkor ön házunk barátja lesz s a többiről beszélünk akkor! Most sietve el mert férjem minden pillanatban haza érkezik.

Egy szenvedélyes kézzorítás — s a fiatal ismeretlen elrohant.

És így is volt! Fehér Tamás 2000 frt jutalmat tűzött ki a 10000 frtot érő karperecz megtalálójának, s Kamil haza hozta azt, de rosszul értette a nő utasítását s elfogadta a jutalmat s halálkódva távozott.

Laura nem látta őt többé s midőn két-három nap is eltelt a nélkül, hogy az ismeretlen csak a legkisebb életjelt is adott volna magáról, gyanuja ébredt, elment az ékszerész boltba megnézetni gyémántjait, — ki voltak cserélve hamis kövekkel.

Belátta, hogy egy gyalázatos iparlovagnak esett áldozatul, e csalódás az első, de a legnagyobb, félig összetörte szívét.

Egy kis visszaesés következett; kísérletet tett megszeretni férjét s megkísérteni azt, hogy jó nő legyen. Nem ment! Nem volt rossz, de nem volt jó sem.

Pedig Fehér Tamás mindig gyengéd és szeretetteljes volt hozzá! Kárba vesztett, nem indította meg szívét, — még józan esztét sem tudta meg hódítani!

Egy még drastikusabb megrázkodásnak kelle bekövetkeznie. Az is megjött.

Őzkor utazni vágyott. Fehér Tamás csak annyit kérdezett, hová? Németországba! Midőn Drezdában a pinczér a reggelit a szobába vitte, Laura tekintete véletlenül reá tévedt. Hangosan felsikoltott, felismerte Kamilt.

Szerencsére férje nem volt a szobában. Soha nem tudott meg semmit, — de Laura is lemondott rajongásairól. Megkísérlette boldognak lenni, — de ez csak annyiban sikerült, hogy férjét nem tette egészen boldogtalaná.

A pénz nagy hatalom, de nem mindenható.

sadalomnak, mert aggkorát nem kimélve, hitsorsosai községi ügyeinek vezetésében élénken vett részt. Bátran mondhatjuk, hogy a tanítók e nesz-tora az emberi rendeltetésnek végső percéig tökéletesen tett eleget. — Tanítványai még most is tiszteletteljesen beszélnek működéséről, kik közt olyanok is vannak, mint: Főtisztelendő Nikolits Sándor helybeli g. kel. plébános ur és Brankovits György ur, temesvári g. kel. püspök. — Legyen áldott emlékezete! A család a következő gyászlapot adta ki szerb nyelven, melyet mi initt magyarul közlünk: Megtört szívvel jelentjük összes rokonaink, felebarátaink és jó ismerőseinknek, hogy felejthetlen hitvestársam, illetve atyánk, nagy- és dédapánk és festvérünk Nikolits György évek hosszú során át tényleg működő, legutóbb nyugalmazott tanító, a szerb olvasó kör buzgó elnöke, a szerb iskolai s templomi választmány-tagja több éven át temlom atyja s főpénztárosa rövid szenvedés után életének 78-ik évében jobblétre szenderült. A kedves boldogultnak hltl tetemei april hó 29-én (május hó 11-én) fognak lakásán megáldani és beszenteltetni és d. e 9 óraker a gör. sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Zenta, 1888. april 27. (május 9-én). Nikolits Szóla szül. Zsivanovits neje. Nikolits Milos fia. Branovacszy szül. Nikolits Eulalia, Jagodity sz. Nikolits Katica, Bórity sz. Nikolits Jelka, Vukovits sz. Nikolits Danica, Nasztaszity sz. Nikolits Draga leányi Malesevisz sz. Nikolits Perszida, nővére, Nikolits Arkadia fivére. Sztaitz Katicza menyje. Branovacszy Todor, Jagodits István, Borits Péter, Vukovits Ácza, Nasztaszity Pera vejei. Arnevljevits Vida sz. Branovacszy, Miholjac Milica sz. Branovacszy, Berity Dusan, Jagodity Jozsa, Nikolits Mari, György, Borivoj, Emil, és Branko, Bority Julka, Nasztaszity Branko és Branka unokái. Arnevljevity Milan, Milana és Katicza, Miholjac Nadezsda és Bérity Katica dédunokái. Továbbá számos rokonai és ismerősei. Béke porira!

& A függetlenségi kör f. hó 10-én áldozó esztörtökön népgyűlést rendezett, melyen nsg. Szabó László orsz. képviselő ur a közönséget értesítette a megejtendő új városi képviselő választásról. A népgyűlésen az ünnep folytán igen nagyszámú közönség vett részt.

() Meghívó. A zentai iparosok „önsegélyző és önképző-egylete” könyvtára javára május 20-án, azaz pünkösd első napján a nagyvendéglő dísztermében jótékonykezélu táncvizigalmat rendez. Belépti díj: személyenként 50 kr. családijegy 1 frt 20. Kezdeté 8 óraker. Felülfizetések a jótékonykezélu köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— Az időjárás a lefolyt héten a vetésekre a lehető legkedvezőbb volt. Esőt, verőfényes lanyha napok váltották fel, úgy hogy gazdáinknak az idei terméshez a legjobb reményeik vannak.

□ A „Zentai Gazdakör” f. hó 20-án azaz: pünkösd első napján a lókiállítás javára táncvizigalmat rendez melyre a t. köri tagok és a t. közönség ezennel tisztelettel meghivatnak. Belépti díj személyenként 40 kr. kezdeté 8 óraker.

× Jelentés. A „Zentai gazdakör” f. é. május hó 21-én, azaz pünkösd másodnapja d. u. 4 óraker vutalmazással egybekötött. lókiállítást rendez, melynek föltételei a következők: 1.) Jutalmaztatni fognak a legszebb egy éves csikót fölnevelt anyalovak csikókkal együtt. Vítás kérdésekben a csikó előnye döntenek. 2.) Csak Zentai nevelésű lovak és csikók nyerhetnek díjat. 3.) A kiállításán résztvenni ohajtó lótulajdonosok tartozna f. évi május 18. esti 6 óráig bejelenteni ebbei szándékukat a „Zentai Gazdakör” titkáranál. t. Forray Ferencz tanító urnál, különben díjazásban nem részesülhetnek. Bejelentendő: a.) az anyaló kora, színe (lehetőleg) apai származása. b.) a csikó színe és kora hónapokban kifejezve. c.) a csikó származása apai ágozat. 4.) A jutalmak a következők: 1. díj: 40 frt 2. díj: 20 frt, 3. díj: 15 ft, 4. díj: 13 ft, 5. díj: 12 frt. 5.) A kiállítás helyisége a város háza udvarában. Zenta, 1888. apr. hó 27-én Az elnökség.

— Zenta város törvényhatósági joggal való felruházása az april 30-iki vármegyei közgyűlésen. Zenta város közönségének kérvénye önálló törvény

hatósági joggal való felruházása tárgyában, tekintve a kérés fontosságát s azt, hogy későn érkezvén be, alaposan tanulmányozható nem volt, továbbá hogy elhalasztásából a városra kár nem hárul, kiadatik az állandó válaszmánynak megokolt jelentés tétel végett.

+ Tűz ütött ki f. hó 8-án éjjeli 1 óraker és elhamvasztotta Biliczky István fuvarosnak házáat. Tűzoltóink éber működésének köszönhető, hogy a tűz tovább nem terjedt. —

= Postatakarék pénztári forgalom. A zentai kir. posta és távirda hivatalnál f. é. április hóban 29 drb betét 413 frt 54 kr összegben és 13 drb felmondás 114 frt 52 kr összegben eszközöztetvén marad 299 frt 02 kr, mint e hóban tisztán megtakarított összeg. Zenta 1888 évi április hó 30-án.

() Magyar művészet szerb színpadon. A Szabadkán működő szerb színtársulat igen dicséretes törekvést fejt ki a magyar színműveknek szerb közönség előtt való megkedveltetésében. A mult héten Tóth Ede „Falu rosszát” és Szigligeti Ede „Cigányát” mutatta be sikerült előadásban, — hétfőn — pedig Csiky Gergely „Sötét pont” c. társadalmi színművét adta elő s ezen előadáson ünnepelt színműirónk is jelen volt. Csiky a pályaudvarban Hadzsits Antal intendánsón, a szerb színbizottságon kívül nagy közönség üdvözölte.

(-) Bémálás. Majorossy János tininni felsz. püspök és érseki másod-helynök a pünkösdünnep alatt Szabadkán fog bémálni. Ünnepeles fogadtatására előkészületeket tesznek.

[] A vallás- és közoktatásügyi miniszterium Buziásra dr. Tauffer Jenő híres nőorvost nevezte ki fűrdőorvosul. Ajánljuk e körülményt Buziásra menő közönségünk figyelmébe.

* Kedvezmény a Bács-Bodrogh-vármegyei gazd. egyesület tagjainak. Spiegel S. magkereskedő (Budapest, Andrássy-út 16. sz.) az egyesület tagjainak gazdasági magvak vásárlásánál 5%, konyhakerti magvaknál 10%, virágmagvaknál 15% kedvezményt ad. E kedvezményt igénybe venni szándékozik a megrendelésnél hivatkozoznak gazd. egyesületi tagságukra vagy a gazd. egyesület titkári hivatala közvetítését vegyék igénybe.

× Lopások. Adán f. hó 6-án viradóra Szolár Györgytől ismeretlen tettesek 2 drb. szőke disznót elloptak. — F. hó 5-én éjjel Nagy Jakab martonosi lakos kamrája ablakán behatoltak és onnan több rendbeli élelmi cikket elloptak, a tettesek eddig nem voltak kideríthetők.

[-] Új egy forintos államjegyek fognak a folyó év második felében forgalomba hozatni. Az új egy forintosok kisebbek lesznek az eddigiekénél; egy iv papir az edigiekéből tizenkettőt adott ki, ell-nben az ujakból tizenöt fog készülni egy ivből. Az ugynevezett rostos papir, melyet az új jegyekhez felhasználnak, jóval erősebb lesz az ediginél s így az új egyforintosok sem fognak oly hamar elkallódni, mint a most forgalomban levők.

[] Szabályrendelet az éves cselédek felmondási, szegődési idejének megállapításáról. A február 28-án tartott vármegyei törvényhatósági bizottsági közgyűlés e tárgyban a gazd. egyesület kiküldötteinek előleges hozzájárulásával a következő szabályrendelet alkotta: 1. §. A juhászok felmondási ideje, az október hó 20-án, azaz Demeter napján déli 12 óraker kezdődő szolgálati időt megelőző két hónap, vagyis augusztus hó 26-ra és a többi, mindennemű éves cselédek felmondási ideje, az újév napkor déli 12 óraker kezdődő szolgálati időt megelőző két hónap, vagyis november hó 1-re állapítatik meg. 2. §. Az 1. §-ban megállapított szolgálati idő utolsó két hónapja előtti időben a gazda semmiféle körülmények között sincs jogosítva szolgálatkeresés céljából elbocsátó levelet kiszolgáltatni, vagy cselédjének szolgálatkeresés céljából való eltávozását megengedni, s a mely gazda jelen szakasz ellen vét, — minden egyes esetben 2—50 forintig terjedhető s az illető község, vagy város szegénypénztárába fizetendő pénzbüntetéssel, vagy pénzbüntetés behajthatlansága esetében 12 órától 5 napig terjedhető elzárással büntetetik, az elbocsátás pedig érvénytelennek tekintetik. Ezen szakasz alól azonban kivételnek azon-

ban kivételnek azon esetek, melyekben a szolgálati viszony, előre nem látható rendkívüli körülmények folytán az 1. §-ban kitézött határidőn belül szűnik meg. 3. §. Azon gazda, ki elbocsátó levél nélkül bármely időben cselédet fogad, 2—25 forintig terjedő s az illető község, vagy szegény pénztárába fizetendő pénzbüntetéssel, vagy a pénzbüntetés behajthatlansága esetében 12 órától 3 napig terjedő elzárással büntetetik és a felfogadás pedig érvénytelennek nyilvánítatik. 4. §. Minden gazda köteles évi cselédjének a megtörtént felmondás után a szolgálati idő utolsó két hónapja alatt, az 5. §. korlátai között az új szolgálatkeresés céljából összesen három napi szabadságot, — beleértve vasár- és ünnepnepokat is — engedélyezni. E három napi idő akár egyszerre, akár megszakítva vehető igénybe. 5. §. A mely gazdánál több éves cseléd áll alkalmazásban, ott a 4. §. szerint engedélyezendő szabadságidőt, az összes évi cselédeknek legfelebb egyharmada veheti egyszerre igénybe; a sorrend megállapítása a gazdát illeti. 6. §. A mely cseléd a szolgálati év első napján és a többi éves cseléd — ideértve az éves nőicselédet is — újév napján délután szolgálatba be nem áll, vagy a gazda engedélye nélkül szolgálatkeresés, vagy bármily más ürtügy alatt bármily rövid időre szolgálatát elhagyja, szőkevény cselédnek tekintetik s ellenében az 1876. évi XIII. t. c. 57. §-a szerinti eljárás alkalmazandó. 7. §. A pénzbüntetéssel büntetett cseléd helyett a cseléd nem fizetése esetén rendszerint a szolgálat adó gazda tartozik a pénzbüntetést a cseléd bentlevő fizetéséből előlegezni. 8. §. A fentebb említett esetekben első fokban, a nagy és kis községek területén az illető járás főszolgabirája, a rendezet tanácsu várososokban ellenben a rendőrkapitány vagy a városi tanács által erre megbízott városi tisztviselő, másodfokban a megye alispánja, harmadfokban a magyar királyi belügyminiszter bíraskodik.

< A jázovai véres eset. A rémes kegyetlenséggel végbevitt bűncselekmény, melylyel Tarka József volt jázovai bíró mult év június hava 19-én életétől megfosztatott, s mely alkalommal még két emberélet oltatott ki és két súlyos sérülés okoztatott: az e hó 1—5 napjain a n.-kikindai kir. törvényszéknél tartott tárgyalás után ítélettel nyert befejezést. Mult év június 10-én azzal a hírrel jött a követválasztási áldomáson a községházán időző Tarka József bíróhoz a korcsmáros fia, hogy verekednek a korcsmában, s egyik fia már a földön hempereg. — Sietve ment a bíró a korcsmába revolverrel felfegyverkezve, melyet mindig magával hordott. A korcsmában nagyobrszt a Piri-családhoz tartozó és iránta ellenséges érzelmű csoportot talált. — Az itt történtek lefolyása különbözően adatott elő, tény az, hogy mielőtt valaki kezét a bíróra rátehetné volna, ez 6 revolverlövést tett, s a lövések, 1 kivételével találtak; két ember halálosan, kettő súlyosan meg sebesült. Ezután a nagyobrszt a lelőtt emberek rokonságából álló vádlottak a bírót megtámadták és saját revolvere, egy kicsavart padláb, öklözés és tapodással embertelenül, a szó szoros értelmében szétmancangolták. Az oltávozott tettesek egy része más csoporttal kétszer is visszatért a korcsmába a hullát megszemlélni, de hogy a benyomulásnál erőszakot vagy fenyegetést használtak volna: kellő igazolást nem nyert. A kir. ügyész szépen átgondolt, s az egész tényállást felölelő beszédével a hatóság eleni erőszak vádját, — minthogy a bíró hivatali hatáskörét erősen túllépte, — továbbá a magánlak megsértésének vádját, — mely büntettek miatt szintén vád alá helyeztetett a vádlottak nagy része, — elejtvén, 8 vádlottat szándékos emberölés büntette miatt magbüntetni kért, 6 vádlott irányában pedig felmentést kért. Védő az enyhítő körülmények kiemelése után védenccit, mint a jogos védelem vétlen túllépőit felmenteni, esetleg a B. T. K. 281. §. 2. p. szerint büntetni kérte. A kir. törvényszék helyzetét a kétréndbeli vád elejtés megkönnyítette: Piri Jánost 5 évi Piri Tóni Józsefet, Piri Pista Józsefet és Tóth Mátyást 4—4 évi és Vastag András 3 évi fegyházra ítélte, — a többieket felmentette. — Elítéltek védő és a kir ügyész felebbeztek az ítélet ellen.

]-[Mitől lesznek vigak a hölgyek? Amerikában jött divatba ez is, mint sok más bolondság, és megint a hölgyvilág viszi a szerepet az újításban, mint sok más hőbortosságban. Egy idő óta ugyanis olyan divatot kezdtek, melyet sokan nevetnek, de sokan utánoznak is; ez a divat a gyémántos fogak divatja. Különösen a newyorki hölgyek kedvelték meg ezt a fényes újdonságot s tetetnek fogaik közé apró gyémántokat, melyek minduntalan felvillannak, ha az illető hölgy mosolyra nyitja ajkait. Szavahihető tanuk bizonyossága szerint, azóta, a mióta ez a divat Amerikában elterjedt az ottani hölgyek sokkal vigabbak, igen szeretnek nevetni. A gyémántfog már nem újvilági specialitás, rövid idő alatt eljutott Amerikából Bécsbe, hol egy fogorvos kirakatában látható egy fogsor, mely be van hintve apró gyémánttal. Két fiatal bécsi hölgy már áldozatául is esett az új divatnak. Az olyan hölgyeknek, a kik gyakran szoktak pilanatnyi pénzzavarok közé jutni, nem is rossz az új divat: szükség esetén egynéhány foguknak a gyémántos toalettje.

(-) Nincsen pisze orr! — Nincs?! . . . sóhajt föl némely olvasónk a tükörbe. — No, ha van is bájos pisze hölgyek s nem bájos fitos urak, de önökön áll, hogy ne legyen . . . Tessék Newyorkba utazni dr. John O. urhoz, a világhírű sebészhez, ki az orvosok társulatában öt sikerült operációval bizonyította, hogy a piszeséget könnyebben el lehet tüntetni, mint Csillag Anna pomádéjával a kopaszságot. Roe doctor azt állítja, hogy születésüknél orruk mindig szabályos, egyenes alkatu s csak később torzul el fizikai hatások miatt. — Reo az operációkat úgy eszközölte, hogy az orr czimpáit egészen a porczokig fölmetasztette, aztán megrövidítette annyira, hogy az ajkhoz visszavará az orr hegye a porczos részszel egy vonatba esett. Az operáció mind az öt esetben fényesen sikerült ugyanannyira, hogy a metszést a legélyesebb szem is alig-alig vette észre. Tehát a ki irigylit a Vénus-orrokat, utazzék Amerikába: potom ezer forintba kerül az egész!

Értéktőzsdei hetijelentés.

A „Magyar Mercur” tudósítása.

A tőzsde alig ismerhető most fel. Az az élénk üzérkedési tevékenység, mely ott kifejlődött, szokatlan látványt nyújt, és alig hisz az ember a szemének és fülének, ha

látja és hallja, hogy nálunk még kibocsátások, sőt nyilvános aláírások is történnek, még pedig nem csak elsőbbségekre, hanem részvényre is. Ugy a befektetési értékeket kereső, mint az üzérkedni vágyó közönség kielégítheti kívánságát. Felfrisító szellő lengi át a tőzsde csarnokait, az üzérkedés új bátorságot kapott és az árfolyamok emelkednek. Nem szabad azonban azt a vesztélyt sem kicsinyelni, mely abban rejlik, hogy az egész üzérkedés egy irányban működik, mert a visszahatás soha nincs zárva, habár másrészt ez az együttes eljárás könnyebben hozhat létre eredményeket. Az általános hausse-mozgalom és rendkívül nagy pénzbőség mellett meglepő jelenség csak az, hogy járadékok kissé jobban elvannak hanyagolva, minek oka a Rothschild-csoport működésében rejlik, melynek érdekében van, hogy addig, a míg a kormány a legutóbb átvett járadék iránt le nem számolt, alacsony legyen a járadék árfolyama. A többi befektetési értékek különösen elsőbbségek és egyes záloglevelek a májusi szelvényből befolyt összegekért nagyban vásároltatnak. Bankrészvényekben volt a léghelénkebb mozgalom és élénk üzlet mellett majd minden bankrészvény igen szilárd. Vasuti részvények szintén jól emelkednek, de nálunk ezekben a papirokban csekély az üzlet, míg Bécsben jól kelnek. Iparvállati értékek igen szilárdak és egyesekben közülük folyton emelkedő árakban történnek kötések. Sors-jegyek változtatlanak. Valuták és ércváltók olcsóbbak valamivel.

Gabona piac.

A befolyt kétén az egyes gabna neműek a következő árakon keltek; Buza 6 frt 80—85. — Árpa 4 ft 60—70. Kukorica 5 frt 70—75. — Zab 4-60—70 frtig. 100 kilogrammonként.

A személyszállító hajók menet rendje.

1888-ik évi márczius hó 30-tól további intézkedésig.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap, és csütörtökön reggel 6 órakor.

Szegedről Tételig minden vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken reggel 6 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnap és csütörtökön reggel 1/2 9 órakor.

Zentáról Tételig minden vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken reggel 1/2 9 órakor.

Zentáról Szegedig minden hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 1/2 10 órakor.

Az ügynökség.

Vasuti menetrend.

BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY.

	expr.	szem.	gyors.	omn.
Budapest indulás	5.38	8.—	2.28	9.15*
Szabadka érkezés	8.54	1.03	6.06*	5.—
Szabadkáról indulás lefelé	8.59	1.46	6.18*	6.15
Csantavér érkezés	—	1.46	—	6.42*

	expr.	gyors.	vegy.	szem.
Csantavérről felfelé	—	9.21	1.04	10.26*
Szabadka érkezés	6.08	9.41	1.45	10.52*
" indulás	6.10	9.53	2.25	11.22
Budapest érkezés	9.40	1.42	7.30*	65.0*

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

	vegy.	szem*
Szabadka indulás	5.45*	2.45
Baja érkezés	8.52	5.02

	vegy.	szem*
Baja indulás	6.50*	10.26
Szabadka érkezés	10.—*	12.40

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

	egy.	szem.	vegy.
Szabadka indulás	5.25*	2.40	6.40*
Zombor érkezés	8.05	3.7	9.27*
Eszék "	12.33	6.18	4.21*
Villány "	3.47	—	6.25

	szem.	vegy.	vegy.
Villány indulás	—	1.08	9.20*
Eszék indulás	8.26	3.30	11.20*
Zombor	11.19	8.10*	6.53
Szabadka érkezés	12.55	10.42*	9.19

HORGOS—SZABADKAI és HORGOS—SZEGEDI.

	szem. v.	szem. v.	vegy. v
Horgosról indul	8.40	12.25	9.36*
Szabadkára érkezik	9.34	1.20	16.36*
Horgosról indul	3.34	7.27*	6.35
Szeged érkezés	4.13	8.06*	7.19

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Hirdetések.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi XL. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zentai kir. járásbíróóság 11373. /1887. számú végzése által Popovics Szilárdné zombori lakos javára Balogh Pál ellen 84 frt 50 kr. tőke, ezután 1886. év november hó 4. napjától számítható 6% kamatai és eddig összesen 20 frt 50 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 335 frtra becsült 2 ló, 1 kocsit, és 2 lóra való szerszámából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a zenta kir. járásbíróási 1502./87. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Adán alperes lakásán leendő eszközölésére 1888-ik év májushó 14-ik napjának délelőtt 8 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Zentán, 1888-ik évi április hó 25-ik napján.

Rácz István,
kir. bírósági végrehajtó.

240. szám.
1888.

Legolcsóbb díjak.

Előnyös feltételek.

A bécsi biztosító társaság és a bécsi tűz-, jég- és járadék-biztosító intézet a legolcsóbb díjak és legelőnyösebb feltételek mellett biztosít

tűz- és jégkár ellen.

Főügynökségi iroda:

a buza piacon

a szerb hiközségi bérházban.

Scheinberger Dagobert

zentai főügynök.

Legolcsóbb díjak.

Előnyös feltételek.